



第十四届全国运动会在陕西西安隆重开幕 习近平出席并宣布运动会开幕

据新华社电 中华人民共和国第十四届全国运动会15日晚在陕西省西安市隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

15日晚的西安奥体中心体育场灯光璀璨,气氛热烈。

19时58分,在欢快的乐曲声中,习近平和夫人彭丽媛等走上主席台,向观众挥手致意。全场响起长时间热烈的掌声。

20时,第十四届全运会开幕式正式开始。伴着《歌唱祖国》的激昂旋律,仪仗队员护拥着鲜艳的五星红旗健步入体育场。现场奏响铿锵有力的《运动员进行曲》,全运会会旗、第十四届全运会会旗和由60名旗手组成的会旗方阵、裁判员代表方队走向主席台。紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表,他们分别来自各省、自治区、直辖市,香港特别行政区、澳门特别行政区,新疆生产建设兵团以及3个行业体育协会。全场观众用热情的掌声和欢呼声欢迎运动员们的到来。

入场仪式完毕,全场起立,高唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中,五星红旗冉冉升起,迎风飘扬。

陕西省、国家体育总局负责同志分别致辞。

20时40分,习近平用洪亮的声音宣布:“中华人民共和国第十四届全国运动会开幕!”顿时,全场沸腾起来,掌声、欢呼声经久不息。

伴随着第十四届全运会会歌的旋律,全运会会旗和第十四届全运会会旗徐徐升起。

运动员杨顺洪、教练员陈融雪、裁判员钟杭伟分别代表参加第十四届全运会的运动员、教练员、裁判员宣誓。

第十四届全运会会歌《追着未来出发》拉开了文体展演《奋斗新时代 奋进新征程》的序幕,整个演出由序曲“迎宾鼓阵”和“民族根”“延安魂”“中国梦”三个篇章组成,借助多媒体技术和声光电手段,生动诠释了本届全运会“全民全运、同心同行”的主题。

激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。

从8月16日起,第十四届全运会火炬在陕西省内接续传递,最后传入西安奥体中心体育场。万众瞩目下,苏炳添、张雨霏、秦凯、郭文珺、马龙等5位火炬手接力传递,最后由东京奥运会首枚金牌获得者杨倩点燃全运会主火炬。

21时35分,第十四届全运会开幕式在主题歌《跨越》掀起的热烈气氛中圆满结束。

15日下午,习近平在陕西大会堂亲切会见了全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进工作者代表,东京奥运会中国体育代表团运动员和教练员代表等,并同大家合影留念。习近平同大家亲切交流,勉励他们奋力拼搏、再创佳绩。

丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、陈希、蔡达峰、卢展工、何立峰参加上述有关活动。

第十四届全运会将于9月27日闭幕,共有1.2万余名运动员参加竞技比赛项目,1万多名群众运动员参加群众赛事活动。



9月15日,中华人民共和国国旗、中华人民共和国运动会会旗、第十四届全国运动会会旗在开幕式现场飘扬。 ■新华社记者 孙非/摄



9月15日,主火炬被点燃。 ■新华社记者 孙非/摄

奋进之路 复兴之火

——第十四届全运会主火炬点燃记

15日21时27分许,在华夏文明重要发祥地之一、红色热土陕西的西安奥体中心体育场,灯光璀璨、掌声雷动。欢腾的场内倏忽间有光亮闪动,火苗跳跃宛若精灵。

全场陷入寂静。火苗不断生长为烈焰,首位握持主题火炬“旗帜”出现在体育场的,是在东京奥运会上为国争光的短跑运动员苏炳添。数十米的距离,从一个多月前在东京新国立竞技场的飞驰如电,到如今在“长安花”的步伐沉稳,快慢之间彰显中国健儿的张弛有度。

跑道上、泳池中,第十四届全运会主会场西安奥体中心是本次盛会田径、游泳两个大项的赛场。“中国飞人”苏炳添停住脚步,点燃游泳名将张雨霏手中的“旗帜”。交接之间,曾分别向世界展示“中国速度”的两人目光坚定、面带笑容,向四周欢呼的观众挥手致意。

随后,在聚光灯的追逐照耀下,从张雨霏手中点燃火炬的秦凯好似不可阻挡的秦军甲士大步流星。他与第四棒火炬手郭文珺实现两位陕西籍奥运冠军的互动,也成为圣火生命历程的缩影:7月17日的圣地延安星火广场,郭文珺与残奥会冠军翟翔共同采集火种,让革命圣地的星星之火再次因红色气质获得世人关注;8月16日的古城西安永宁门外,秦凯背对巍巍古城墙高举“旗帜”,担任第一棒火炬手,开启了这股强大信念的接力传承。

与郭文珺交接,乒乓球大满贯得主马龙斗志昂扬、步伐轻快,在亿万双眼睛的注视下,用“旗帜”引领“旗帜”,将最后一棒火炬手的使命交给了射落东京奥运会首金的“00后”选手杨倩。此时,在体育场一侧矗立的

主火炬塔——“复兴之火”已呈现在世人面前。

不锈钢着色处理贴金材质、21米高的“复兴之火”线条流畅。修长的塔身上呈现黄、绿、蓝、紫、红五种颜色放射状火焰造型,既富历史文化的厚重又有未来科技的灵动,以极强的视觉冲击力给人以振奋,同时也像张开的翅膀寓意民族腾飞。十四运会各个竞赛项目的剪影围绕着塔身正中的宝塔山、延河形象闪耀,恰似全国人民在中国共产党的领导下以梦为马、勠力同心,在新时代开启新的奋斗征程。

21时32分许,杨倩目光如炬,以参加奥运会射击决赛般的沉着,点燃了“同心圆”的点火装置底板。一刹那,镂空图案为“礼天玉璧”祥云状的点火装置鲜红炽热,火焰欢腾而起,仿佛在为主场带来光明与温暖。

此时,环抱着主火炬塔的点火装置缓缓升腾,经过约40秒的上升,主火炬塔的主火炬随即熊熊燃起,在主会场的夜空释放出璀璨夺目的光辉。

本届全运会主火炬点燃的瞬间,注定已铭记在3900万三秦儿女的心中,成为中国体育事业发展中浓墨重彩的又一高光时刻。

“全民全运,同心同行”,在十四运会主题口号的感召下,体育健儿心手相连砥砺前行,点燃了神州大地的运动激情,凝聚起中华儿女的民族豪情。镌刻着奋进与希望的“旗帜”握在手上,“复兴之火”在盛世“绽放”,承载着同心共筑体育强国梦的巨轮,此刻正扬帆远航。

■新华社记者 郑昕



第十四届全运会 皖军已有三金入账

星报讯(记者 江锐) 9月15日晚,第十四届全国运动会在西安奥体中心体育场开幕。在开幕式上,安徽省体育代表团昂首阔步接受检阅,展示“江淮风采”。

本届全运会,安徽284名运动员取得竞技比赛决赛资格,包括从东京奥运会归来的王春雨、王晓菁、兰明豪、李浩南、李玉婷、吴娟、吕秀芝、李慧茹等8人,他们共参加24个大项、161个小项的比赛。截至目前,安徽已在全运会竞技项目比赛中夺取3枚金牌1枚铜牌,分别是:赖晓晓武术套路女子拳剑枪全能金牌、王晓菁飞碟多向混合团体金牌、胡凯射击男子10米气手枪金牌、朱琳网球女子单打铜牌。

接下来,安徽还将在水上、击剑、摔跤、拳击、空手道、田径等项目上冲击金牌。在东京奥运会上实现女子800米突破的王春雨,本次全运会报名参加女子400米、800米、1500米等项目,她是女子800米的卫冕冠军,1500米也有争金实力。程勋满领衔安徽赛艇队将在男子四人单桨、男子双人单桨等项目中向奖牌发起冲击,女子空手道汤玲玲、女子拳击史倩,这些安徽选手都具备冲金实力。